

# EXPUNERE DE MOTIVE

## *Secțiunea I*

### *Titlul proiectului de act normativ*

Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență pentru modificarea și completarea Titlului VII din Legea nr.247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției, precum și unele măsuri adiacente.

## *Secțiunea a II-a*

### *Motivul emiterii actului normativ*

#### **1. Descrierea situației actuale**

Titlul VII din Legea nr.247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției, precum și unele măsuri adiacente, astfel cum a fost modificat și completat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.81/2007 pentru accelerarea procedurii de acordare a despăgubirilor aferente imobilelor preluate în mod abuziv, a reglementat dreptul persoanelor despăgubite de a obține despăgubiri în numerar, în limita a 500.000 lei, în două tranșe egale, într-o perioadă de maxim 2 ani de zile.

Considerentele care au stat la baza acestor modificări privesc interesul sporit din partea a numeroase persoane, în special din partea acelorora ale căror despăgubiri sunt relativ reduse, de a primi despăgubiri în numerar, precum și faptul că în recentele hotărâri pronunțate de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului se precizează faptul că atingerea adusă dreptului de proprietate combinată cu lipsa despăgubirilor acordate foștilor proprietari reprezintă o încălcare a prevederilor convenției.

În acest sens, în cadrul Autorității Naționale pentru Restituirea Proprietăților s-a creat Direcția pentru Acordarea Despăgubirilor în Numerar, organism ce are ca principală atribuție acordarea de despăgubiri în numerar.

Totodată, Ordonanța de urgență a Guvernului nr.81/2007 a stabilit că sursele de finanțare a acordării de despăgubiri în numerar se asigura, până la listarea S.C. Fondul Proprietatea - S.A, din dividendele aferente acțiunilor deținute de stat la Fondul „Proprietatea”.

Suma rezultată din plata acestor dividende, suplimentată prin Ordonanței de urgență a Guvernului nr.118/2007 pentru completarea Titlului VII din Legea nr.247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției precum și unele măsuri adiacente a fost epuizată, fiind plătită foștilor proprietari.

În acest sens, se impune modificarea acestui act normativ în sensul acordării posibilității suplimentării despăgubirilor de la bugetul de stat.

## **2. Schimbări preconizate**

Începând cu data de 1 octombrie 2007, titularilor titlurilor de despăgubire li s-a născut dreptul de a opta cu privire la modalitatea de valorificare a acestor titluri, opțiunea putându-se face pentru preschimbarea acestora în titluri de plată sau acțiuni la Fondul Proprietatea, fie parte titluri de plată și în parte titluri de conversie.

Aspectul social al domeniului restituirii proprietăților preluate abuziv de regimul comunist nu mai poate fi neglijat, întrucât majoritatea persoanelor îndreptățite la despăgubiri sunt persoane în vârstă, care nu mai pot aștepta o perioadă îndelungată pentru a-și reîntra în drepturi.

Totodată, prezentul act normativ urmărește evitarea pronunțării de Curtea Europeană a Drepturilor Omului de hotărâri prin care statul român să fie obligat la restituirea unor despăgubiri juste și echitabile pentru persoanele deposedate, urmărindu-se crearea cadrului legal pentru a se da curs solicitărilor persoanelor îndreptățite, astfel încât să nu mai fie necesar a se apela pentru apărarea drepturilor de restituire a proprietăților la instanțele naționale și internaționale.

Trebuie menționat faptul că Legea nr.247/2005, cu modificările și completările ulterioare, prevede ca surse de finanțare a acordării despăgubirilor în numerar de către Direcția pentru Acordarea Despăgubirilor în Numerar, dividendele aferente acțiunilor deținute de stat la Fondul „Proprietatea”. Aceste surse de finanțare vor fi menținute până la listarea S.C. „Fondul Proprietatea” - S.A..

### ***Secțiunea a III-a***

#### ***Impactul socio-economic al proiectului de act normativ***

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

### ***Secțiunea a IV-a***

#### ***Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, pe termen scurt, pentru anul curent.***

În ceea ce privește estimarea impactului asupra bugetului general consolidat, pe care o au titlurile de despăgubire emise de către Comisia Centrală pentru Stabilirea Despăgubirilor, trebuie menționat faptul că acestea încorporează drepturi de creanță diferite.

În acest sens, nu se poate face o estimare exactă a impactului asupra bugetului general, pe anul curent, întrucât valoarea titlurilor de despăgubire se majorează proporțional cu numărul de dosare soluționate de către Comisia Centrală pentru Stabilirea Despăgubirilor.

***Secțiunea a V-a***  
***Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare***

Prin prezentul act normativ se vor completa sursele de finanțare pentru acordarea despăgubirilor în numerar prevăzute în Titlul VII „Regimul stabilirii și plății despăgubirilor aferente imobilelor preluate în mod abuziv” din Legea nr.247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției, precum și unele măsuri adiacente pentru cursul anului 2008.

***Secțiunea a VI-a***  
***Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ***

**Informații privind avizarea de către Consiliul Legislativ Consiliul Suprem de Apărare a Tarii, Consiliul Economic și Social, Consiliul Concurenței, Curtea de Conturi.**

Proiectul actului normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ prin avizul nr.606/21.05.2008.

***Secțiunea a VII-a***  
***Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ***

**1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ**

În scopul îndeplinirii cerințelor prevăzute de Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, prezentul proiect a fost afișat pe web-site-ul oficial al Autorității Naționale pentru Restituirea Proprietăților ([www.anrp.gov.ro](http://www.anrp.gov.ro)) în vederea formulării de propuneri și observații de către persoanele interesate.

**2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice**

Prezentul proiect nu are impact asupra mediului înconjurător.

***Secțiunea a VIII-a***  
***Măsuri de implementare***

**1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente.**

Nu este cazul.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență Guvernului pentru modificarea și completarea Titlului VII din Legea nr.247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției, precum și unele măsuri adiacente, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

**PRIM-MINISTRU**

  
**CĂLIN POPESCU TARICEANU**

